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ВИВЧЕННЯ МІНЕРАЛОГІЧНИХ ОСОБЛИВОСТЕЙ БЕРИЛУ В КУРСІ 

ГЕОЛОГІЯ ЗАГАЛЬНА ТА ІСТОРИЧНА 

 

Коротигіна Анастасія Олександрівна, 

студентка, 

Науковий керівник 

Вовк Олександр Павлович, 

к. геол. н., доцент 

Волинський національний університет 

імені Лесі Українки 

м. Луцьк, Україна 

 

Вступ. / Introductions. Берил, як один з найцікавіших і 

найрізноманітніших мінералів, привертає увагу дослідників вже протягом 

століть. Його різноманітність кольорів, кристалічних форм та унікальні 

властивості роблять його об’єктом глибокого вивчення. Важливість берилу 

полягає у його ювелірній цінності.  

Він є одним з небагатьох мінералів, українські родовища якого можуть 

забезпечити власну ювелірну промисловість сировиною [7, 9]. Для дослідження 

берилу застосовуються як макроскопічні так мікроскопічні методи, але останні 

виходять за межі курсу Геологія загальна та історична. 

Мета роботи. / Aim. Узагальнити літературні дані та дослідити 

властивості берилу, виходячи з наявних можливостей. Використати зразки з 

колекцій у навчальному процесі. 

Матеріали та методи./Materials and methods. Зразки берилу відібрані 

викладачам та студентами ВНУ імені Лесі Українки під час польових практик з 

геології на Волинському родовищі моріону. Застосовувалися методи описовий, 

літературний, аналізу і синтезу.  

Макроскопічно визначалася твердість мінералу. Кристаломорфологія 

досліджувалась із використанням прикладного гоніометра. 

Результати та обговорення./Results and discussion. В курсі Геологія 

загальна та історична берил вивчається у класі силікатів. Завдяки високій 
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твердості його легко відрізнити від схожих мінералів, наприклад апатиту. За 

шкалою Мооса крім берилу твердість 8 з мінералів, які вивчаються в курсі, має 

лише топаз. Навіть у випадку однакового кольору, берил відрізняється від 

топазу відсутністю спайності [4].  

Для дослідження берилу навіть на студентському рівні необхідна 

спеціально обладнана аудиторія [2]. Кабінет-музей геології на кафедрі фізичної 

географії ВНУ імені Лесі Українки дозволяє не тільки проводити повноцінні 

лабораторні заняття, але і займатися студентською науковою роботою [1]. В 

Україні єдиним джерелом ювелірного берилу є камерні пегматити Волині, 

описані у відомій монографії [14].  

Загалом камерні пегматити Коростенського плутона є головним джерелом 

коштовного та дорогоцінного каміння в Україні [10]. Основна маса берилу в 

даному об'єкті приурочена до заноришів. Крім того кристали берилу можна 

знайти у зонах вилуговування.  

Цікаво, що морфологія цих багатогранників дещо багатша ніж кристалів 

із заноришів [8], температура утворення дещо вища [5, 11]. Аналогічна ситуація 

із морфологією багатогранників топазу, але температура утворення останніх у 

заноришах не нижча ніж у зонах вилуговування [13]. На кристаломорфологію 

впливає як кристалічна структура [3], так умови утворення [5, 6, 11]. 

Як вказано вище, єдиним джерелом ювелірного берилу є камерні 

пегматити Коростенського плутону. Проведення геологічних практик на цьому 

об'єкті дозволяє не тільки досліджувати мінерали у польових умовах, але і 

відбирати зразки для навчальних колекцій. Тому камерні пегматити є чудовим 

об'єктом геотуризму [12].  

Головні недоліки проведення польових практик із геології пов'язані із 

війною. Камерні пегматити розташовані у відносно безпечному регіоні, однак 

ближче до лінії фронту ніж м. Луцьк. Довжина маршруту Луцьк — Хорошів 

біля 270 км, що робить практично неможливим провести його за один день, а це 

збільшує небезпеку. Родовище не розробляється, що ускладнює визначення 

геологічної прив'язки зразків. Велика цінність окремих зразків не дозволяє 
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проводити багато видів досліджень. 

Висновки./Conclusions. Дослідження мінералогічних особливостей 

берилу можна розбити на польовий та лабораторний етапи. Основні проблеми 

польового етапу пов'язані із воєнними діями. На лабораторному рівні 

макроскопічні дослідження не вимагають складного обладнання та не руйнують 

кристали, які часто мають велику цінність. Не ювелірні зразки 

використовуються у навчальному процесі.  

Методами, які не вимагають складного обладнання і не руйнують 

кристали є гоніометрія та опис фігур росту та розчинення. Для визначення умов 

утворення необхідно досліджувати включення мінералоутворювального 

середовища, що не входить у програму курсу, так як і хімічний та 

рентгеноструктурний аналіз та різноманітні оптичні методи. Однак 

опубліковані наукові праці присвячені цим питанням містять достатньо 

інформації для того щоб студенти зрозуміли генетичні та мінералогічні 

особливості берилу.  
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